

陈小虎的亲人，你们在哪？

小战士解放战争中长眠于盐城田头，五位老人决心帮他“回家”

在盐城市城南新区伍佑街道宏心村的一处墓地，埋葬着一位在解放战争中牺牲的外地战士陈小虎。遗憾的是，他家人至今没有来认亲，也没有烈士证。几十年来，当地村民默默守着他的墓，他的事迹也一直被传颂着。

“陈小虎的家人，你们在哪？”今年清明节前，盐城当地五位老人向现代快报求助，希望能帮战士回家。

现代快报+/ZAKER南京记者 姜振军 见习记者 张来金 文/摄



陈小虎的墓显得破旧不堪

痛心 偏僻的田头，战士墓长满枯草

3月7日上午，穿过乡村小道，踏过一段坑洼的田埂，记者来到了位于伍佑街道宏心村十组陈小虎战士的墓地，只见一块高约50cm、宽约30cm的水泥碑上刻着“陈小虎烈士”五个字，碑上没有生辰，也没有牺牲时间等信息。

陈小虎的墓上长满了枯草。“我们看了心里痛，平时也没有专人来打扫，只有我们几个老人，清

明节前来打扫打扫，添上一把土。”76岁的村民孙红灿说。

“上面刻的是烈士，可是没有烈士证，说是墓，其实就是小土堆。”77岁的孙裕惠是伍佑街道宏心村的老村书记，他说，陈小虎的墓以前不在这里，在东边500多米的位置，上世纪60年代，平田整地的时候，才把散坟迁到一起来，“当时还有另外两个烈士的墓，墓碑也是那时候立的。”

清明祭扫首轮小高峰

上周末54万南京人悼念逝者

快报讯(记者 徐苏宁)虽然距清明还有半个多月的时间，不过刚刚过去的周末，南京市各大墓园就已经经历了清明祭扫首轮小高峰。南京市殡葬管理处的统计数据显示，3月16日、3月17日两天，南京全市祭扫人数约54万人。

3月17日上午8点，铁心桥一路就开始拥堵了。汽车长龙走得很快，严重积压。隐龙山墓园相关负责人告诉现代快报记者，他们停车场新增了260个车位，现在总共有400多个车位，但还是9点钟不到就全满了。普觉寺墓园更是5点半就有人来了，6点不到墓园就爆满了。为了减缓拥堵，不少市民选择了公共交通出行。

当天，记者在普觉寺、隐龙山、雨花功德园等墓园采访时，没有听到一声鞭炮声。焚烧纸钱、燃放鞭炮等传统的祭祀方式正逐渐被鲜花祭祀等诸多绿色环保的方式取代，墓园平添了几许清雅与肃穆。

“鲜花鲜花，要买鲜花吗？”在

沿路卖祭扫物品的摊位上，不少摊主卖力地吆喝，纸钱已经不是摊主们的主打产品了。众多摊位前的桶里都放着各种颜色的花，有一枝一枝的黄色和白色的菊花，还有绣球花、铃兰等盆栽鲜花。一大早就来祭扫的李先生就买了两束鲜花。“我们去年也是带的鲜花，好看，放在先人墓前也显得热闹。”李先生介绍。普觉寺墓园的“鲜花换纸钱”活动，也得到了不少市民响应。普觉寺墓园相关负责人介绍，到目前为止，他们已经送出了1000多枝鲜花。雨花功德园相关负责人也介绍，到功德园祭扫的市民，超过六成都是带着鲜花来的。

鲜花唱主角，墓园内环境就更怡人了。不少市民对墓园的环境赞不绝口。“环境很好，树多花多，跟公园一样。先人葬在这里，我们也很安心。”来雨花功德园祭扫的朱先生说，“感觉每年来都有新变化。”这里有风格典雅的园林式古典壁葬长廊、庄重美观的花坛葬、

回忆 他是卫生员，牺牲时才20岁出头

陈小虎是怎么牺牲的？是哪里人？最近，孙裕惠先后走访了村里多位90岁左右的长者，并进行了详细的记录。虽然宏心村全村的老人都知道陈小虎战士的事迹，但从未这么认真搜集整理过。

“1947年农历十一月初，在盐城战斗中遭遇敌军的飞机扫射，陈小虎牺牲在后孙家巷一条干涸的小沟里，才20岁出头。”孙裕惠说，听长者回忆，陈小虎是部队卫生员，很热心，帮当地老百姓看过病。“牺牲

时身穿灰色军装，背着一个卫生包，包里有包扎工具和药品。”

孙裕惠告诉记者，陈小虎牺牲在串场河西侧，部队来不及安葬，地方干部打扫战场的时候发现了他的遗体，之后自打了一口木棺材，将他葬在了附近的田头。

“在牺牲的时间上，也有长者说是1946年冬天。长者们回忆，陈小虎说的北方口音。”让孙裕惠遗憾的是，当年安葬陈小虎的几位村民也都去世了。

寻亲 五位老人要帮他寻找亲人

“他的遗骸和遗物都葬在这里，必须要为他寻亲。”2018年初，伍佑街道关工委的卞龙林到村里，准备将宏心村的三个烈士墓都迁到街道烈士陵园，结果遇到了麻烦。“另外两位烈士都是本村人，当年牺牲不久家人就来认亲了，也有烈士证明，可是唯独陈小虎没有，他的墓就没有办法迁到烈士陵园。”得知后卞龙林非常揪心。卞龙林也是70多岁的老人，他的母亲是宏心村人，从小也听过陈小虎的故事。卞龙林决定和孙红灿、孙裕惠等四位热心的老人一起，帮助烈士回家。“陈小虎牺牲的时间，我认为是1946年12月初。”卞龙林是《伍佑镇地方志》编撰人，他研究后表示，“当年老百姓都知道他姓

陈，可能是属虎的，陈小虎也有可能是小名。”

之后，五位老人咨询了盐城当地民政部门，可都是查无此人。盐城市民政部门相关人士告诉现代快报记者，因为年代久远，许多信息具有不确定性，寻找陈小虎家人确实非常困难。但不排除他在原籍已经被确认为烈士了。

“陈小虎为了盐城的革命事业，牺牲在了这里，我们要帮他回家，即使找不到，也要想办法迁入我们伍佑街道的烈士陵园。”看到孤零零的墓碑和荒凉的墓地，老人感到无比的痛心，他们希望借助媒体能找到有价值的线索。如有陈小虎家人的信息，请拨打现代快报新闻热线：025-96060。

一楼失火三人被困 六楼邻居飞奔救人

清晨时分得知邻居家失火，小区居民联手砸窗救出被困的母子三人。最近，盐城市建湖县的王海彦与几位邻居奋勇救火的事迹在朋友圈内广为传播，受到当地居民的称赞。现代快报记者了解到，王海彦因为救人脚被玻璃扎伤缝了3针。目前建湖县公安局正在为火中救人的邻居们申请见义勇为。

事发地点位于建湖县城的泽园现代城小区。3月13日清晨6点15分，小区居民王海彦的妻子下楼送孩子上学，突然发现楼下卖水暖器材的门店门窗紧闭，正冒出浓烟，她立刻掏出手机，给正在熟睡的王海彦打电话，让其前来扑火救人。

时间就是生命。接到电话后，十几秒的时间，王海彦披上睡衣就从六楼冲到了一楼。周围邻居见状也纷纷赶来。

“孩子的母亲被救出的时候已经昏迷了，可能是因为被烟呛的时间太长，站在梯子上的邻居使劲才拽了上来。”王海彦告诉现代快报记者，孩子母亲被救出来的时候，放在小区的水泥地上，“看她光着腿很冷，我就把睡衣脱给她盖上。”

今年44岁的王海彦是一名油漆工，从业已经有20多年，现在也会承包一些室内装修的工程。“当时没想太多，只想着赶紧把人救出来。”面对周边朋友、邻居的赞誉，王海彦说，在这种危险情况下，任何人都会这么做的。通讯员 杨征程 谢栋华

现代快报+/ZAKER南京记者 姜振军

老师站着批改作业 这张“僵硬照”火了



赵老师站着批改作业 李永清 摄

快报讯(通讯员 汝馨 记者 刘国庆)因为严重的颈椎，常州市武进区雪堰镇一所小学的赵雪芬老师疼得无法低头批作业，为了不耽误孩子们的学习，赵老师想到把一张板凳放到办公桌上批作业的好办法，被一位同事悄悄拍下来后，在朋友圈火了。

现代快报记者联系上照片的拍摄者——常州市武进区潘家小学教育处主任李永清。他说，朋友圈发出后，大家纷纷点赞，为赵老师的敬业精神所感动。李永清说，由于近阶段赵老师工作任务重，甚至晚上还要加班，造成颈椎病发作，疼得无法低头批作业。为了不耽误孩子们的学习，于是她想出了把板凳放在办公桌上批作业的好办法。

据悉，赵老师从教26年，颈椎病多年前就有了，“以前教低年级稍微好点，这三四年开始教三年级的课，有作文要批改，颈椎病也就越来越严重。”她说，大概是两年前，当时有办公室同事说颈椎不好可以多抬抬头往上看，办公室里正好有张空着的小板凳，于是就想到把它垫在办公桌上站着改作业。



前往普觉寺、隐龙山墓园的路上，祭扫车辆排队缓行
现代快报+/ZAKER南京记者 赵杰 摄

绿茵茵的草坪葬，还有回归自然的树葬等多种安葬形式。在这儿，听到的是流淌的音乐，和簌簌的喷泉水声，鞭炮声音已经绝迹，烧纸钱的烟雾也小了许多。

到10点半左右，市民开始返

程，各大墓园人流量明显少了许多。南京市殡葬管理处为此提醒市民，本周末，祭扫人数会迎来峰值，在这段时间内，市民可尽量避开周末及上午的高峰时段出行，错时错峰祭扫。